



齐鲁晚报  
双节汇  
别样体验

A03



星期四  
2020年9月8日  
编辑：于海霞  
美编：刘秀霞  
组版：燕

这几天很有过年的味道  
观影、团聚、出行、婚庆

国庆长假已近尾声。作为今年新冠肺炎疫情防控常态化期间最长的一个假期，国庆黄金周成了国内经济、消费加快复苏的引擎。据阿里巴巴、京东、拼多多三大电商平台的数据显示，今年国庆消费离不开这四大关键词。

#### 关键词一：观影

国庆黄金周是今年电影市场首个重要档期，《我和我的家乡》《夺冠》《姜子牙》等电影在假期前后陆续上映。同时，中国电影发行放映协会将影院上座率上限上调以后，观影的人次也随之增加。

阿里巴巴集团大文娱板块数据显示，今年国庆档3人以上套票订票数同比增长68%。动画电影《姜子牙》票房已超过11亿元，较去年国庆档动画电影票房与观影人数分别激增1254%、1102%。今年“十一”，国内日均观影人次已经较复工后增长577%，平均上座率增长也达到244%。

#### 关键词二：团聚

不少人说，今年国庆过出了春节的味道。而疫情后的首个中秋，人们对于“家”的概念有了更深的理解，让今年“十一”消费趋势满含亲情，以“家”为单位的消费上涨明显。

拼多多提供的数据显示，双节期间，最受消费者喜爱的十类产品分别有广式月饼、水果礼盒、牛奶类饮品、混合坚果、女式棉服、白酒、化妆品、智能手环手表、小厨电和婴幼儿纸尿裤产品。另据京东统计，与传统、中式、国风相关的商品销售火爆，“老字号”月饼、国庆礼盒等成为热搜、热销商品。

#### 关键词三：出行

今年国庆长假有8天时间，让不少人的出行计划排上日程，境内旅游全面复苏。据飞猪数据显示，在各地政府文旅消费券等激励下，全国酒店预订量同比增长超50%，其中高星酒店预订量同比增长100%。机票预订量同比涨16%，景区门票同比涨16%。值得注意的是，95后首次成为国庆出游主力军。

飞猪数据显示，杭州灵隐寺飞来峰、乌镇、西溪湿地，故宫博物院、张家界、云冈石窟等位居国庆期间最热门的景区之列。京东提供的数据显示，宁夏、青海、甘肃等成为国庆期间旅游相关细分品类异地订单增长最快的省份，“到西部去”正在成为国内游的新风尚。

#### 关键词四：婚庆

受疫情影响，不少婚礼延期，置办行头的消费行为也推迟在“十一”大促期间爆发。根据银泰提供的数据显示，戒指销售件数同比增长100%，项链销售件数同比增长2633%，钻石首饰销售件数同比增长121%。

在婚庆这一大主题下，家装行业消费热度高。上半年一度沉寂的装修市场正在开足马力“消化”累积的市场需求。10月1日至10月3日，天猫线上家装品牌引导至线下门店的成交额同比提升50.5%，定制整体衣帽间同比增长2536%，智能家居套装同比增长377%，可视门铃同比增长1831%。京东提供的数据显示，9月京东家装节以来装修服务获客同比增长300%以上；电器方面除商用电器外，厨卫消费也进入高速增长的轨道。

据新华社

## 长假宅家与远行同样治愈

即将结束的十一黄金周恰逢中秋国庆“双节”，作为国内疫情形势渐稳后的第一个8天长假，承载了人们积累了大半年的期待。智能搜索APP夸克数据显示：约四成人选择假期在家陪伴家人、躺平充电，紧随其后的是国内旅游、相亲结婚。

“出游放飞”的选择在后疫情时代假期显得格外治愈。其实，早在离十一还有一个多月的8月中旬，网友们的心就已蠢蠢欲动，国庆出行的搜索量一度达到了峰值。在全国搜索出行省份的排名里，广东人以最大热情名列第一，四川、山东、江苏、浙江也挤进了前五。

受制于境外各国依然严峻的新冠疫情形势，今年人们基本绝缘于五花八门的境外游，进而将目光聚焦于国内各种宝藏自然风光上：其中，贵州夜郎谷、河南老君山、青海茶卡盐湖搜索热度攀升400%以上，亲近自然成为出游新趋势。当魔幻的2020年对世界施以重拳之时，人们更相信能在大自然的脉搏中寻得内心的栖息和疗愈。

各年龄段人群对于出游目的地的选择也有着迥异的偏好。作为国庆出游主力军的90后人群，最爱搜的是“大理”“民宿”“岳麓书院”，80后人群搜索

最多的是“黄鹤楼”“平遥古城”“上海迪士尼”，而00后的新世代们搜索最多的地点则是“青青草原”。

国庆节和中秋节撞档约19年一遇，双节叠加也给了今年十一长假更多温馨的色彩。夸克大数据显示：除了返乡与家人中秋团圆的安排之外，超过40%的90后选择利用这个时间相亲择偶。同时，脱单、份子钱等词汇和话题登上热搜也表明：十一假期甜蜜轰炸、婚礼密集。有网友发出灵魂拷问：“国庆和中秋都一起了，你怎么还在单身？”

据《北京青年报》

# “迟来的春节”里感恩琐碎喧嚣的日常

■记者手记



10月1日下午，记者回乡路上遭遇堵车。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 孟燕

今年的国庆长假，对于每一个经历过疫情的个体来说，都有着别样的意味。这个国庆长假的主题不再是“旅游”，而是“团圆”。这是一个最像春节的国庆假期，于我以及许多人而言，往常那些看起来琐碎的喧嚣不值得一提的日常，都变成了失而复得珍贵的难以忘却的温暖。

## 本想避开高峰，下午6点还堵在路上

1日一早，我就在朋友圈看到不少朋友归心似箭，天还没亮就出城了，但还是遭遇了严重的堵车。我的老家在肥城，距离济南的路程也就2个多小时。考虑到上午是出城高峰，我和老公决定下午出发，回家正好赶上吃顿中秋团圆饭。

下午3点，我们从奥体西路附近出发，开始一路通畅，但是到了京台高速万德收费站后却走不动了。地图显示，拥堵路段长达10公里，需要1小时45分钟。就这样一路走走停停，眼看着天一点点黑下来，到了下午5:45，前面还是一片耀眼的红灯，孩子也在车上坐不住了，我的心情有些烦躁。

老公的心态倒是还不错，他说，“比起这种堵车的煎熬，之前路上倒是空荡荡，但是那种有家不能回的感觉，岂不是更难受。”

好在过了拥堵路段，紧赶慢赶，终于在晚上7点之前赶到了家。

## 打了21个电话，终于订上一桌团圆饭

对于我们一家来说，并不是太有“仪式感”的家庭。往年的中秋节几乎不吃月饼，这次全家人一起简单吃了一顿中秋团圆饭。爸爸提议都吃点月饼吧，“今年太特殊了，吃点有那么点意思吧。”我想，他说的那么点“意思”，大概就是一家人平平安安、团团圆圆吧。

刚吃过饭，爸爸就让我订下2日中午的餐厅，因为大姑、二姑两大家人要一起来聚聚。我当时还觉得，2日上午订餐也晚不了，不用那么着急。在爸爸的催促下，我终于拿起手机打电话订餐。

开始的几个电话，打给了我们当地口碑还不错的几个大酒店。“对不起，明天中午的包间都订满了。”“不好意思，没有单间了。”“对不起，我们调不出这么多人的包间了。”被一通拒绝后，我想2日中午酒店可能婚宴比较多，调整策略后，开始打给几家当地特色餐馆。

“不好意思，包间没有了！”“对不起，中午没有房间了！”看到我这边没有进展，爸爸有点着急了，开始和妈妈唠叨起来，催促妹夫找熟悉的餐馆问问，结果还是一无所获。

我从晚上8点开始打电话，到8点38分，打了21个电话，终于找到一家餐馆，说有一个可以接待十多人的包间，如释重负。

我跟老公吐槽说，这么多年还真没遇到过这种打了20多个电话才订到一个桌的时候。这种久违的人间烟火的“拥挤”，也着实让人觉得踏实和温暖。

## 感恩这些琐碎喧嚣的日常

回想今年过年时，原本每年定好在初三的聚会，因为疫情原因被迫取消了。虽然大家都在视频里电话里说着“没关系，有机会再聚”，但是心里总有说不出的遗憾。

好在这个国庆长假弥补上了这种遗憾。2日中午，家人们推杯换盏之间，老人们聊着养生保健以及孩子们，年青一代聊着工作学习，孩子们嬉戏打闹。这一幕幕是最平常不过的场景，但在经历了疫情之后，却变得弥足珍贵。

一家人聊着这大半年来因疫情影响的工作和生活，自己所从事的各行各业有遗憾，也有感恩。最难的时候已经过去了，现在一切都在有条不紊地努力前行，对于国家，对于我们每一个微小的个体都是如此。